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Μέθοδοι Επαλήθευσης Δεδομένων
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Σύνοψη Μέχρι Σήμερα:

Στα προηγούμενα μαθήματα:
- Κωδικοποίηση – Επεξεργασία - Αποκωδικοποίηση
- Συστήματα Αρίθμησης – το Δυαδικό
- Bit/Byte/Word
- Κωδικοποίηση ΑΡΙΘΜΩΝ στο Δυαδικό 

- Παράσταση Ακέραιων Θετικών / Αρνητικών 
Αναφέραμε + / - / x (όχι ÷) underflow/overflow ακεραίων

- Fixed & Floating point (single/double –IEEE) Arithmetic
ΔΕΝ θα αναφέρουμε: +/-/*/÷ , underflow/overflow

- Κωδικοποίηση ΑΛΛΩΝ δεδομένων στο Δυαδικό 
Χαρακτήρες, Εικόνα, Ήχος, Αναλογικό Σήμα 

- Μετατροπή Αναλογικού Σήματος σε Ψηφιακό (ADC/DAC)
- Μέθοδοι Επαλήθευσης Δεδομένων
- ΑΣΚΗΣΕΙΣ
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Γλώσσα Μηχανής

Μικρολειτουργίες
&

Μικροπρογραμματισμός

Ψηφιακή Λογική

Εφαρμογές

Γλώσσες Προγραμματισμού

Λειτουργικό Σύστημα

Προγραμματισμός σε Η/Υ
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Μέθοδοι Επαλήθευσης Δεδομένων

• Πρόβλημα: Κατά την μεταφορά δεδομένων
ανάμεσα στα υποσυστήματα του Η/Υ υπάρχει
ενδεχόμενο ο αποδέκτης να λάβει διαφορετική
πληροφορία από αυτήν που του στέλνει ο
πομπός.

• Λύση: Κάθε φορά, στα bit που αποστέλλονται
από τον πομπό προστίθενται ορισμένα επιπλέον
bit που χρησιμεύουν στον αποδέκτη για να
επιτευχθούν:
– (i) έλεγχος ακεραιότητας και, ίσως (ανάλογα με
μέθοδο),

– (ii) διόρθωση τυχόν σφαλμάτων των δεδομένων.
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• Η Μέθοδος ψηφίου ισοτιμίας (parity bit): Σε
κάθε byte δεδομένων που αποστέλλεται από
τον πομπό προστίθεται και ένα επιπλέον bit η
τιμή του οποίου εξαρτάται από:
– το είδος της «ισοτιμίας» (δηλ. της σύμβασης) που
χρησιμοποιείται (Άρτιας-0|2|4.. ή Περιττή-1|3|5..)

– το πλήθος των “1” στο byte δεδομένων.

Μέθοδοι Επαλήθευσης Δεδομένων: 
έλεγχος ακεραιότητας

1 ● ● ● 0 1 10

7 5 4 3 2 1 06

Byte προς Αποστολή

Parity bit
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Μέθοδοι Επαλήθευσης Δεδομένων: 
έλεγχος ακεραιότητας (συνεχ.)

• Δηλαδή το parity bit παίρνει στον πομπό τιμή
τέτοια έτσι ώστε το συνολικό πλήθος των “1”
στο ενιαίο «πεδίο» : parity bit + byte να είναι:
– Άρτιος στην περίπτωση Άρτιας ισοτιμίας ή
– Περιττός στην περίπτωση Περιττής ισοτιμίας.

• Πομπός και δέκτης πρέπει να έχουν
προσυμφωνήσει το είδος της ισοτιμίας που
χρησιμοποιούν, ώστε όταν ο δέκτης λάβει ένα
byte μαζί με το parity bit, αν αυτό δεν
συμφωνεί με το πλήθος “1” στo byte να είναι
σε θέση να «καταλάβει» ότι η πληροφορία
είναι εσφαλμένη, και να ζητήσει από τον
πομπό την επαναποστολή της.
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Μέθοδοι Επαλήθευσης Δεδομένων    συνεχ.

• Παράδειγμα: Έστω ένας Η/Υ με άρτια ισοτιμία (π.χ. 0,2,4,6,8)
Πομπός Δέκτης-1

Parity bit «Ελήφθη  πακέτο
με λάθος»

Μεταφορά Δεδομένων
Δέκτης-2

«Ελήφθη  σωστό 
Data Byte                                                                                   πακέτο»

• Εκτός της μεθόδου της ισοτιμίας έχουν αναπτυχθεί και άλλοι κώδικες ελέγχου
ακεραιότητας δεδομένων για περιπτώσεις που δεν είναι επιθυμητή η
επαναποστολή, οι οποίοι με χρήση περισσότερων από 1 bit έχουν την
δυνατότητα να ανιχνεύουν παραπάνω από 1 λάθη ή ακόμα και να τα
διορθώνουν.

0 1 0 1 0 0 0 0 1

0 1 0 1 1 0 0 0 1

0 1 0 1 1 0 0 0 1



Πρόβλημα
• Σε μία διάταξη συλλογής δεδομένων από μία

απομακρυσμένη βιομηχανική διεργασία χρησιμοποιείται
ένας αναλογοψηφιακός μετατροπέας (ADC) που δέχεται
σήματα μετρήσεων από αισθητήρες με μορφή τάσης. Κάθε
μέτρηση έχει τιμή από -5 έως 5 volts και ο ADC τα μετατρέπει
με συχνότητα δειγματοληψίας 10 kHz σε κωδικοποιημένη
μορφή μήκους 2 byte από την οποία το 1 bit χρησιμοποιείται
σαν ψηφίο περιττής ισοτιμίας.
– Να ευρεθεί η διακριτότητα (βήμα κβαντισμού) της αναλογοψηφιακής 

μετατροπής
– Βρείτε την δυαδική παράσταση του 1V
– Να ευρεθεί σε τι εύρος χρόνου μπορούν να αποθηκευθούν μετρήσεις 

σε ένα USB-stick του 1 GB
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Λύση (1a)
To φυσικό μέγεθος που θα ψηφιοποιήσουμε είναι από -5V σε
5V και έχει μέγεθος (ΜΑΧ-ΜΙΝ)=10V

Ένας 15 bit αριθμός έχει συνολικά (2n-1) διαστήματα: 32767
000000000000000à-5V και 111111111111111à5V

Πόσο είναι το Βήμα κβαντισμού?
q= (MAX-MIN)/(2n-1) =10V/32767 = 0.0003051V
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Λύση (1b)
Ποια είναι η δυαδική παράσταση του 1V?

-Λύση 1: Το -5Và1V είναι τα 6/10 του διαστήματος -5Và5V
δηλαδή ta 6/10 του 32767

6/10*32767=19660.2à19660à|?|100110011001100
Και ποιο είναι το parity bit με περιττή ισοτιμία;
|0|100110011001100
Επαλήθευση: 19660*q=5.999938 -5V = 0,999938V (όχι 1V)

-Λύση 2: Το μέγεθος 6V (-5Và1V) έχει 6V/q διακριτά
διαστήματα = 6V/0.0003051V = 19660.2 διαστήματα
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Λύση (2)
Να ευρεθεί σε τι εύρος χρόνου μπορούν να αποθηκευθούν
μετρήσεις σε ένα USB-stick του 1 GB

Δειγματοληψία (Κατανάλωση)
(10,000 μετρήσεις/sec) x 2byte/μετρηση = 20,000 bytes/sec

Χωρητικότητα: 1GB = 1024*1024*1024 bytes = (2^30) bytes

Εύρος χρόνου T = Χωρητικότητα (bytes) / Κατανάλωση (bytes/sec)
Τ= 2^30 [bytes] / 20,000 [bytes/sec]

= 53687.09 sec
= 894.78 min
= 14.91 h
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Αποθήκευση Πληροφορίας
&

Μετάδοση Πληροφορίας
-----

Στην βιολογία

(εκτός ύλης)



GENOME CODE – A|T|C|G (BASE: 4)

COMPUTER CODE – 0|1 (BASE:2) 

TEXT

NUMBERS

VOICE

IMAGE

PROTEINS

BIOLOGICAL FUNCTIONS

DISEASES

HEALTH

ΜΑΘΗΜΑ: 
Αρχές Βιολογικής Μηχανικής

HUMAN INFORMATION SYSTEM vs COMPUTER INFORMATION SYSTEM



HUMAN INFORMATION SYSTEM vs COMPUTER INFORMATION SYSTEM

à Cells store information in a 4-base system (A-T-C-G)  

à One single cell has ~800 Mbytes of data (~1GB)
One human cell DNA has 3.1 billion (10^9) base pairs (A-T-C-G)
Every base pair corresponds to 2 bits (00, 01, 10, 11)
Each human DNA is 3.1x10^9 x 2 bits = ~800 Mbytes of data (~1GB)

à One person holds more than all world’s data  

à DNA has amazing retention capacity (>10000 years – human sapiens & back)

à DNA processing is slow (minutes) but massively parallel 

à Virus work similarly in computers and human cells 

à The wold quick response to the coronavirus (understanding the animal source, 
identifying drugs in few months is because of the computational understanding of 
the disease) 

ΜΑΘΗΜΑ: Αρχές Βιολογικής Μηχανικής



COVID CODE - The coronavirus is an oily membrane packed with genetic 
instructions to make millions of copies of itself. The instructions are encoded in 
30,000 “letters” of RNA — a, c, g and u — (30000 * 2 bits = 7.5 kBytes)

ASCII VS mRNA translationAlphabet (26 letters) VS Aminoacids (20 letters) 

https://www.nytimes.com/interactive/2020/03/11/science/how-coronavirus-hijacks-your-cells.html


Σπάζοντας τον κώδικα για δημιουργία διαγνωστικών τεστ, εμβολίων, και φαρμάκων

Με ποιο κώδικα mRNA 
θα εμβολιαστoύμε? 



Σπάζοντας τον κώδικα για δημιουργία διαγνωστικών τεστ, εμβολίων, και φαρμάκων

Με ποιο κώδικα θα αναπτύξουμε
το τεστ αντιγόνων? 

ΜΑΘΗΜΑ: Σχεδιασμός Ιατροτεχνολογικών Προϊόντων



Some Mutations Disappear, Others Spread

Σπάζοντας τον κώδικα για να καταλάβουμε άμα τα εμβόλια θα συνεχίσουν να μας 
προστατεύουν από τον ιό.







Σπάζοντας τον κώδικα για δημιουργία διαγνωστικών τεστ, εμβολίων, και φαρμάκων

Με ποιο κώδικα θα αναπτύξουμε
το τεστ αντιγόνων? 



GENOME CODE – A|T|C|G (BASE: 4)

COMPUTER CODE – 0|1 (BASE:2) 

TEXT

NUMBERS

VOICE

IMAGE

PROTEINS

BIOLOGICAL FUNCTIONS

DISEASES

HEALTH

ΜΑΘΗΜΑ: 
Αρχές Βιολογικής Μηχανικής

Αρχές Βιολογικής Μηχανικής:
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ «HUMAN INFORMATION SYSTEM»
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END


